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Aos sete de outubro dois mil e dezenove, na Sala das Sessões da Câmara Municipal de Capanema, 

situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove horas, horário regimental, realizou-

se a trigésima primeira Sessão Ordinária do Sexto Período Legislativo da Décima Oitava Legislatura, 

sob a presidência do Exmo. Senhor Vereador Pedro Paulo Leão da Silva. O Exmo. Senhor Presidente 

saúda as pessoas presentes. Em seguida, convoca o Senhor Vereador Hélio Rosário, 1° secretário da 

Casa, para fazer a chamada nominal dos Senhores Vereadores: Antônio Manoel do Nascimento, Edson 

Luís Maciel da Silva (falta), Eliane de Matos Leal, Francisco de Oliveira e Silva, Gerson da Silva Serra, 

Hélio Rosário de Carvalho, Jetro Lima dos Santos (falta justificada), Katiuscia Batista de Souza, Luiz 

Gomes de Oliveira, Manoel Ximenes Araújo, Messias Araújo da Silva, Paulo Alexandre Paradela 

Hermes, Pedro Afonso K. Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão da Silva e Rubens Oliveira Ancelmo.  

Havendo quórum, declara, em nome de Deus, aberta a presente Sessão Ordinária. Convoca o Sr. 

Vereador Antonio Manoel para fazer a leitura da bíblia sagrada. Adiante, coloca a ata da sessão 

ordinária do dia 27 de setembro em votação e a mesma fica regimentalmente aprovada. Em seguida, o 

Sr. Vereador Hélio Rosário de Carvalho faz a leitura do expediente encaminhado à Mesa Diretora, e o 

mesmo fez na ordem a seguir: PEQUENO EXPEDIENTE: OFÍCIOS EXPEDIDOS DO 

GABINETE DO PREFEITO MUNICIPAL DE CAPANEMA, EM RESPOSTA AOS OFÍCIOS 

Nº 306 e 341/19, QUE ENCAMINHARAM CÓPIAS DOS REQUERIMENTOS DOS SRS. 

VEREADORES: OFÍCIO Nº 1770/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 003/19 – 

GABINETE DO VEREADOR EDSON MACIEL, solicitando limpeza, drenagem, iluminação pública, 

construção de meio fio, sarjetas e recuperação da massa asfáltica nas Ruas Renata Ribeiro de Souza, 

Jorge Neto da Costa e Cezarino de Oliveira, informar que a solicitação será priorizada. OFÍCIO Nº 

1771/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 003/19 – GABINETE DO VEREADOR 

FRANCISCO DE OLIVEIRA (Chico Adalgísio), solicitando um trabalho de conscientização dos 

usuários do trânsito, através do órgão responsável SEMUTRAN, orientando tanto o pedestre como o 

condutor, informar que já está sendo providenciado com a Campanha de Trânsito. OFÍCIO Nº 

1772/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 003/19 – GABINETE DO VEREADOR 

GERSON SERRA, solicitando a realização de coletas regulares de lixo no Loteamento Jardim 
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América, localizado no Bairro de São Domingos, informar que o pleito será atendido. OFÍCIO Nº 

1773/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 004/19 – GABINETE DO VEREADOR 

GERSON SERRA, solicitando a pavimentação asfáltica com meio fio e linha d’água, nos seguintes 

logradouros: na Rua Joaquim Rodrigues, no perímetro entre a Travessa Santa Cruz e Fernandes 

Tavares, e na Travessa São Pedro, no perímetro entre a Rua José Bonifácio e Fernandes Tavares e, na 

Travessa Santo Antônio, no perímetro entre a Travessa Santa Cruz e Fernandes Tavares, todas no 

Bairro do Campinho, informar que o pleito será priorizado. OFÍCIO Nº 1774/2019 – EM RESPOSTA 

AO REQUERIMENTO Nº 006/19 – GABINETE DO VEREADOR LUIZ GOMES, solicitando 

serviços de terraplenagem em massa asfáltica ou concreto na Travessa Antônio Ferreira, entre a Rua 

Miguel Leite e a Travessa da Lagoa no Bairro da Igrejinha, informar que o pleito será priorizado. 

OFÍCIO Nº 1775/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 014/19 – GABINETE DA 

VEREADORA KATIUSCIA BATISTA, solicitando implantação de luminárias, postes, braços e 

lâmpadas de acordo com a necessidade da Avenida Centenário e do Canteiro Central da Avenida 

Centenário, informar que iremos providenciar convênio com o Governo do Estado para atender. 

OFÍCIO Nº 1776/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 015/19 – GABINETE DA 

VEREADORA KATIUSCIA BATISTA, solicitando reforma ou construção em concreto da ponte 

sobre o Rio Meruíra, que liga Capanema à Peixe-Boi, localizada no ramal da 9ª Travessa, as margens 

da Rodovia PA-242, zona rural, informar que o pleito será analisado. OFÍCIO Nº 1777/2019 – EM 

RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 016/19 – GABINETE DA VEREADORA KATIUSCIA 

BATISTA, solicitando recapeamento de massa asfáltica nas Travessas Jasmim, Bogari, e na Rua São 

Benedito, localizadas no Bairro São José, informar que o pleito será analisado. OFÍCIO Nº 1778/2019 

– EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 009/19 – GABINETE DO VEREADOR MANOEL 

XIMENES, solicitando a recuperação e pavimentação ou empiçarramento da 9ª Travessa com 

colocação de tubos, onde se fizer necessário, bem como a manutenção da iluminação pública, informar 

que o pleito será priorizado. OFÍCIO Nº 1779/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 

003/19 – GABINETE DO VEREADOR PAULO HERMES, solicitando que seja implantado um 

cursinho pré-vestibular gratuito, informar que será feita uma análise para ver a possibilidade de atender. 
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OFÍCIO Nº 1780/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 004/19 – GABINETE DO 

VEREADOR PAULO HERMES, solicitando estudos técnicos para a implementação de semáforos na 

esquina compreendida entre a Avenida Barão de Capanema e a Rua José Bonifácio, no Bairro Oliveira 

Brito, informar que será feito estudo técnico para ver a possibilidade de atender. OFÍCIO Nº 1786/2019 

– EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 002/19 – GABINETE DO VEREADOR JETRO LIMA, 

solicitando a pavimentação em concreto ou asfáltico, com sarjetas e canaletas na Rua 5 de Novembro, 

bairro Campinho, informar que o pleito será priorizado. OFÍCIO Nº 1787/2019 – EM RESPOSTA AO 

REQUERIMENTO Nº 003/19 – GABINETE DO VEREADOR JETRO LIMA, solicitando a 

pavimentação em concreto ou massa asfáltico com sarjetas e meio fio nas Alamedas Alan Jorge Alves 

e Alan Frank Nunes, localizadas no bairro 3 de Maio, informar que o pleito será priorizado. OFÍCIO 

Nº 1788/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 017/19 – GABINETE DA VEREADORA 

KATIUSCIA BATISTA, solicitando a construção de monumentos com o letreiro Eu Amo Tauari, Eu 

Amo Mirasselvas, Eu Amo a 7ª Travessa e Eu Amo Mata Sede, informar que o pleito será analisado. 

OFÍCIO Nº 1789/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 018/19 – GABINETE DA 

VEREADORA KATIUSCIA BATISTA, solicitando que todas as despesas com água do nosso 

município seja custeada pela Prefeitura bem como, a manutenção de todas as caixas d’água dos 

microssistemas de água e energia elétrica, tanto na zona Urbana como Rural, informar ao pleito que já 

está sendo realizado pela Prefeitura. REQUERIMENTOS/PROJETOS: REQUERIMENTO Nº 

026/2019 – DA EXMA. SRA. VEREADORA ELIANE DE MATOS LEAL – para que seja 

encaminhado atencioso ofício ao Excelentíssimo Sr. Prefeito Municipal de Capanema, Francisco 

Ferreira Freitas Neto, para viabilizar através da Secretaria Municipal de Obras e Secretaria Municipal 

de Saúde a construção do PSF – Posto de Saúde da Família da Comunidade de Vila Sorriso. 

REQUERIMENTO Nº 019/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR MANOEL XIMENES 

ARAÚJO – para que seja encaminhado atencioso ofício ao Excelentíssimo Sr. Prefeito Municipal de 

Capanema, Francisco Ferreira Freitas Neto, para que o mesmo acione a Secretaria de Obras para efetuar 

o recapeamento asfáltico da Rua Cônego Inácio Magalhães, localizada no Bairro São Pio X. 

REQUERIMENTO Nº 025/2019 – DA EXMA. SRA. VEREADORA ELIANE DE MATOS 
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LEAL – para que seja encaminhado atencioso Ofício ao Excelentíssimo Senhor Governador do Estado, 

Helder Zahluth Barbalho e a Excelentíssima Senhora Leila Freire, para autorizar o setor competente a 

efetuar estudos técnicos para implantação de uma Escola Estadual de Educação Tecnológica, no 

Município de Capanema. REQUERIMENTO Nº 005/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR 

GERSON DA SILVA SERRA – para que seja encaminhado atencioso ofício ao Excelentíssimo Sr. 

Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que acione o setor competente 

para que seja efetuada a construção de um “pé de caixa d’água” e posterior instalação da referida caixa 

e da rede de distribuição de água na Comunidade de Nova Samambaia, que fica localizada próximo ao 

Distrito de Tamatateua. ORDEM DO DIA: OFÍCIO CIRCULAR Nº 003/2019 – COMISSÃO DE 

CULTURA, ESPORTE E TURISMO – Encaminhando para discussão e votação o PROCESSO 

INTERNO Nº 027/2019 - Projeto de Lei 003/2019 – que “Reconhece como Patrimônio Cultural de 

Natureza Imaterial do Município de Capanema, o Coral Embaixadores do Rei e dá outras 

providências”. De autoria da Sra. Vereadora Katiuscia Batista de Souza. OFÍCIO CIRCULAR Nº 

003/2019 – COMISSÃO DE AGRICULTURA, PECUÁRIA, MEIO AMBIENTE E 

DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL – Encaminhando para discussão e votação o PROCESSO 

INTERNO Nº 028/2019 - Projeto de Lei nº 005/2019 – que “Dispõe sobre a proibição de queimadas 

em área urbana no município de Capanema, e dá outras providências”. De autoria do Sr. Vereador 

Paulo Alexandre Paradela Hermes. OFÍCIO CIRCULAR Nº 004/2019 – COMISSÃO DE 

AGRICULTURA, PECUÁRIA, MEIO AMBIENTE E DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL – 

Encaminhando para discussão e votação o PROCESSO INTERNO Nº 023/2019 - Projeto de Lei 

003/2019 – que “Proíbe a distribuição e a venda de canudos flexíveis plásticos descartáveis em 

restaurantes, bares, lanchonetes e estabelecimentos similares, ou por ambulantes, no Município de 

Capanema”. De autoria do Sr. Vereador Paulo Alexandre Paradela Hermes. Pronunciamentos no 

pequeno expediente: O Sr. Vereador Messias Araújo diz que é para o grande expediente. O Sr. 

Vereador Antonio Manoel cumprimenta as pessoas presentes e os alunos da escola João Santos. Diz 

que vem à tribuna agradecer os convites feitos pela gestão para inauguração de algumas benfeitorias 

feitas no município. Cita que ontem ocorreu a convenção do partido PSDB que ocorreu na Câmara. 



 
 
 

ESTADO DO PARÁ 
CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA 

 
“ATA DA TRIGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO 6º PERÍODO LEGISLATIVO DA 

18ª LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA, EM 07 DE OUTUBRO DE 

2019”. 
 

5 
 

Fala que ontem teve também no Tamatateua uma linda cavalgada. O Sr. Vereador Gerson Serra 

cumprimenta as pessoas presentes e os alunos do terceiro ano da escola João Santos. Comenta que 

estiveram lá na escola tirando umas fotos para mandar para Belém para ver se a reforma acontece nessa 

escola. Fala que com a aproximação da eleição, algumas coisas já estão sendo vistas. Parabeniza o 

Prefeito pela revitalização no terminal grande de Capanema. Diz que também tem visto uma placa que 

em que parabeniza o Prefeito e um secretário. Fala que secretário este que falou que o que ele poderia 

fazer por essa Câmara era soltar uma bomba aqui dentro da Câmara por de acordo com ele ter sido 

eleita a pior legislação que passou. Cita que ele não se toca que essa Câmara nunca extorquiu Prefeito, 

como já aconteceu com um ex Prefeito que nem pode nem disputar a reeleição por causa desse Vereador 

na época. A Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista cumprimenta as pessoas presentes e os alunos da escola 

João Santos. Cita que como tem feito durante todo o decorrer do mandato em visitar os órgãos e diz 

que veio do centro de especialidade. Fala que fica feliz quando fica sabendo que foi inaugurado, 

implantado ou reinaugurado um serviço em Capanema, assim gerando a expectativa de que vai 

funcionar. Comenta que esteve ido durante a semana toda no centro de especialidade e que encontrou 

pessoas com consulta para o centro cardiológico marcada para oito meses e que tem a foto que prova. 

Diz que encontrou pessoas que a consulta para o oftalmologista está marcada para daqui três meses. 

Cita que entrou no banheiro muito sujo, bebedouro sem água e que o enfermeiro Rogério passou pelas 

pessoas e que ela falou bom dia e ele virou as costas e saiu e diz que com essa atitude é de se imaginar 

como o povo é tratado ali. Cita que o horário dele chegar é oito horas e que chegou somente dez horas. 

Comenta que em relação à mamografia não se tem protetor para o paciente e pessoas esperam três 

meses para fazer uma. Finaliza dizendo que lamenta a propaganda feita e que irá continuar nesse 

trabalho fiscalizando. O Sr. Vereador Manoel Ximenes cumprimenta as pessoas presentes, alunos e 

professoras. Comenta que sempre tentaram mudar a realidade daquela escola e que hoje não é diferente. 

Parabeniza o prefeito Francisco Neto pelo trabalho feito em frente ao terminal rodoviário. Lamenta as 

palavras que foram ditas pelo secretário de planejamento e que aqui tem pessoas de caráter. Convoca-

se o Senhor Vereador Paulo Hermes e ele não se encontra no plenário. O Sr. Vereador Pedro Paulo 

cumprimenta as pessoas presentes. Diz que o traz é para citar a força tarefa que está sendo realizada 
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nos ramais no perímetro Capanema Bragança e diz que é fruto de um requerimento do vereador 

Francisco de Oliveira. Fala que é o autor do pedido para revitalização na frente do terminal rodoviário 

e que se deparou também com a faixa citada pelo vereador Gerson Serra. Comenta que a Câmara 

trabalha em parceria com o poder executivo e que o povo sabe avaliar que essa Câmara é um órgão 

atuante e que não precisa colocar a faca no pescoço do Prefeito para as coisas acontecerem. Finaliza 

dizendo que o povo sabe avaliar e que está vendo que essa Casa está trabalhando e diz que de acordo 

com umas pesquisas internas de nove a dez vereadores serão reconduzidos à Casa. O Exmo. Senhor 

presidente passa a palavra a vereadora Eliane Leal para que a mesma possa explanar a atuação e qual 

é o papel da Câmara. A Sr.ª Vereadora com posse da palavra discorre sobre as competências do poder 

legislativo e responde algumas perguntas feitas pelos alunos e professores. O Sr. Vereador Pedro 

Afonso usa da palavra para afim de cumprimentar os alunos e professores presentes na sessão. O Sr. 

Vereador Paulos Hermes tece comentários sobre o projeto parlamento jovem. O Sr. Vereador Pedro 

Paulo comenta sobre o aumento salarial dos Vereadores e diz que o salário do Vereador é oito mil reais 

e com desconto fica em torno de seis mil reais. Cita que o Vereador ajuda muito o próximo e que não 

pode fazer durante a campanha eleitoral. A Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista discorre sobre os fake 

News. DEFESA DOS REQUERIMENTOS: A Sr.ª Vereadora Eliane Leal defende o seu 

requerimento de n° 025/2019. Com aparte dos senhores Vereadores Paulo Hermes, Gerson Serra, 

Katiuscia Batista, Rubens Ancelmo, Pedro Afonso, Francisco de Oliveira e Manoel Ximenes fica 

regimentalmente aprovado. O Sr. Vereador Paulo Hermes cita que o jovem sai da escola sem ter 

noção de direito constitucional, finanças pessoais, empreendedorismo e etc. A Sr.ª Vereadora Katiuscia 

Batista cita que a UFPA lançou um listão do curso de enfermagem e que para ficar aqui a prefeitura 

teria que entrar com uma contrapartida de um valor próximo de 16 mil reais, mas que o Prefeito não 

assinou o convênio e o curso não será mais ofertado no município. O Sr. Vereador Rubens Ancelmo 

comenta que é bem-vinda uma escola dessa, que atenderá a necessidade de muitos jovens e que temos 

ciência que a universidade nem todos querem cursar e que muitos precisam de uma oportunidade. Diz 

que nenhum país conseguirá formar todos nas universidades. O Sr. Vereador Francisco de Oliveira cita 

que fez um requerimento em 2017 que solicitava uma escola técnica Federal em Capanema e ler a 
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justificativa que fez no requerimento. Demais requerimentos ficaram para a próxima sessão. Intervalo 

Regimental. GRANDE EXPEDIENTE: Retorno da sessão. O Exmo. Senhor Presidente convoca o 

Senhor Vereador Rubens Ancelmo, vice-presidente da Casa, para fazer a chamada nominal dos 

Senhores Vereadores: Antônio Manoel do Nascimento, Edson Luís Maciel da Silva (falta), Eliane de 

Matos Leal, Francisco de Oliveira e Silva, Gerson da Silva Serra, Hélio Rosário de Carvalho, Jetro 

Lima dos Santos (falta justificada), Katiuscia Batista de Souza, Luiz Gomes de Oliveira, Manoel 

Ximenes Araújo, Messias Araújo da Silva, Paulo Alexandre Paradela Hermes, Pedro Afonso K. Ribeiro 

Lopes, Pedro Paulo Leão da Silva e Rubens Oliveira Ancelmo.  Reaberta a sessão. O Exmo. Senhor 

Presidente passa a presidência ao Sr. Vereador Rubens Ancelmo. O Exmo. Senhor Presidente em 

exercício, o Senhor Vereador Rubens Ancelmo - vice-presidente da Casa - cita que serão discutidos e 

votados os projetos constantes na ORDEM DO DIA. Adiante, o Exmo. Senhor Presidente em exercício 

pede ao 1° Secretário da Casa, o Sr. Vereador Hélio Rosário, para que faça a leitura do parecer nº 

027/2019 da comissão de Legislação, Justiça e Redação Final favorável ao Projeto de Lei nº 005/2019 

– que “Dispõe sobre a proibição de queimadas em área urbana no município de Capanema, e dá outras 

providências”. De autoria do Sr. Vereador Paulo Alexandre Paradela Hermes. E assim o Vereador faz. 

Coloca o mesmo em discussão. O Sr. Vereador autor do projeto, Vereador Paulo Hermes, cita que 

problema respiratórios são causados por conta das queimadas e que isso aumenta a despesa pública 

com saúde. Cita que o projeto estabelece quem são os responsáveis por fiscalizar e o valor da multa. O 

Sr. Vereador Luiz Gomes cita que é favorável ao projeto, mas que tem um porém com a intensidade 

desse fogo. Fala que o que se ver em Capanema é que muitas pessoas costumam limpar o quintal e 

queimar o lixo. Comenta que no parecer não tem a discriminação do tamanho do fogo. Cita que é 

favorável sim, pois tem situações que extrapolam os limites, mas que não destaca a dimensão do fogo 

e isso preocupa. O Sr. Vereador Manoel Ximenes comenta que o projeto foi votado na íntegra e que o 

projeto explica tudo. Cita que já sofreu com queimadas nos quintais e que é um bom projeto de lei e 

que não prejudica ninguém. O Sr. Vereador Paulo Hermes cita que é preciso ter coragem para 

avançarmos e termos coragem de mudar culturas. Diz que o projeto de lei discrimina que qualquer 

material queimado que impacte o terreno vizinho esse é o limite. A Sr.ª Vereadora Eliane Leal diz que 
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é favorável ao parecer e ao projeto e que é de utilidade pública sim. Cita que o código de postura 

discorre que o cidadão é responsável pela limpeza do quintal e pelo descarte do lixo do mesmo. O Sr. 

Vereador Francisco de Oliveira pede que ao 1° secretário da Casa para que faça a leitura na íntegra do 

projeto de lei. O 1° secretário da Casa faz a leitura do projeto. O Sr. Vereador Hélio Rosário questiona 

se a fumaça não faz mal no interior também, porque não incluir a zona rural também. O Sr. Vereador 

autor do projeto comenta que não temos uma lei que regulamenta a questão da coleta de lixo rural. Fala 

que o projeto é para romper com uma cultura urbana que tem mais densidade. Cita que temos lei que 

regulamenta a queimada na zona rural. O Sr. Vereador Manoel Ximenes cita que a fiscalização na zona 

rural já acontece e que muitos fazem queimadas por questão de sobrevivência. O Sr. Vereador Rubens 

Ancelmo cita que o lavrador tem uma cultura, mas que se tem que buscar outras alternativas, outros 

mecanismos. A Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista cita que ver esse projeto um tanto polêmico. Comenta 

que o que preocupa é que tem vários projetos e o poder executivo não os executa e que não se pode 

fazer somente para postar e iludir a população. Pede ao autor do projeto leve aos meios de 

comunicações para que seja levada a veracidade das informações e que peça para ser executado. O Sr. 

Vereador Luiz Gomes comenta que há lei contra queimadas no interior e que já acontece a fiscalização. 

O Sr. Vereador Paulo Hermes comenta que a preocupação da vereadora Katiuscia Batista quanto a 

execução das leis e cita uma lei do rodizio de farmácias que não estar sendo executada mesmo com 

vários ofícios dele ao poder executivo. O Sr. Vereador Hélio Rosário em relação aos comentários da 

farmácia 24 horas em que foram procurados e que reuniram com os donos de farmácia os quais falaram 

que não tinha condições da farmácia ficar 24 horas aberta. A Sr.ª Vereadora Eliane Leal comenta que 

essa preocupação da vereadora Katiuscia Batista é plausível. Fala que toda lei após ser aprovada tem 

que ser respeitada. Cita as leis que foram aprovadas e não estão sendo executadas e diz que tanto pelo 

gestor anterior como pelo atual não estão sendo regulamentadas. O Sr. Vereador Paulo Hermes comenta 

que não gosta de fazer projeto de lei para dar cheque em branco. O Sr. Vereador Luiz Gomes cita que 

é uma mudança de cultura em relação ao fogo não ver diferença nenhum em relação a farmácia 24 

horas. Coloca o parecer em votação nominal dos Senhores Vereadores presentes: Messias Araújo – 

abstém; Luiz Gomes – abstém; Katiuscia Batista - sim; Eliane Leal – sim; Hélio Rosário – sim; Manoel 
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Ximenes – sim; Francisco de Oliveira – sim e Paulo Hermes – sim. Fica regimentalmente aprovado.  

Adiante, o 1ª secretário ler o parecer n° 002/2019 da comissão de agricultura, pecuária, meio ambiente 

e desenvolvimento sustentável favorável ao projeto referido projeto de lei. Colocado em votação 

nominal dos Senhores Vereadores presentes: Messias Araújo – abstém; Luiz Gomes – abstém; 

Katiuscia Batista - sim; Eliane Leal – sim; Hélio Rosário – sim; Manoel Ximenes – sim; Francisco de 

Oliveira – sim e Paulo Hermes – sim.  Fica regimentalmente aprovado.  O 1º secretário da Casa ler 

na íntegra o referido projeto de lei. Colocado o projeto em discussão, a seguir em votação nominal dos 

Senhores Vereadores presentes: Messias Araújo – abstém; Luiz Gomes – abstém; Katiuscia Batista - 

sim; Eliane Leal – sim; Hélio Rosário – sim; Manoel Ximenes – sim; Francisco de Oliveira – sim e 

Paulo Hermes – sim.  O Sr. Vereador Luiz Gomes cita que devido as dúvidas que ficaram se abstém. 

Fica regimentalmente aprovado o projeto de lei.  O Sr. Vereador Hélio Rosário, 1° secretário da 

Casa, ler o parecer n° 028/2019 da comissão de Legislação, Justiça e Redação Final favorável ao 

Projeto de Lei 003/2019 – que “Reconhece como Patrimônio Cultural de Natureza Imaterial do 

Município de Capanema, o Coral Embaixadores do Rei e dá outras providências”. De autoria da Sr.ª 

Vereadora Katiuscia Batista de Souza. Em discussão, colocado em votação, ficando regimentalmente 

aprovado. A seguir, ler o parecer n° 002/2019 da comissão de cultura, esporte e turismo 

 comissão de legislação, justiça e redação final favorável ao referido projeto de lei. Colocado em 

discussão, em votação ficando regimentalmente aprovado. O Exmo. Senhor Presidente em exercício 

coloca em discussão o referido projeto de lei. A Sr.ª Vereadora Eliane Leal parabeniza a autora do 

projeto de lei pelo belíssimo projeto de lei. Comenta que é um coral excelente, um dos melhores do 

estado, que não deixa desejar. O Sr. Vereador Manoel Ximenes parabeniza a autora do projeto e como 

comissão não teria como não votar favoravelmente. O Sr. Vereador Luiz Gomes parabeniza a autora 

do projeto. Colocado em votação ficando regimentalmente aprovado o referido projeto de lei. O 

Sr. Vereador Hélio Rosário, 1° secretário da Casa, ler o parecer n° 023/2019 da comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final favorável ao Projeto de Lei 003/2019 – que “Proíbe a distribuição 

e a venda de canudos flexíveis plásticos descartáveis em restaurantes, bares, lanchonetes e 

estabelecimentos similares, ou por ambulantes, no Município de Capanema”. De autoria do Sr. 
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Vereador Paulo Alexandre Paradela Hermes. Colocado em discussão o parecer. O Sr. Vereador autor 

do projeto de lei cita que esse projeto já vem sendo aprovado nas outras cidades. Diz que teve a 

oportunidade de conversar com alguns proprietários de lanchonetes e restaurantes e que acharam bom 

por haver um desperdício muito grande. Fala que essa lei não entrará em vigor de imediato, terá um 

ano. Comenta que esse pensamento de preservação e proteção aos animais tem que acontecer, que o 

parlamento tem que debater esses assuntos. Pede aos pares para que possamos aprovar esse projeto de 

lei. A Sr.ª Vereadora Eliane Leal cita que é de acordo com a preocupação com o meio ambiente, mas 

que acha que uma cidade como esta devia ter feito uma divulgação, uma conscientização, uma conversa 

com a população. Comenta que para alguns é uma coisa supérflua e para alguns não. Cita que na maioria 

dos municípios que essa lei foi aprovada não está sendo cumprida ainda. Diz que o vendedor ambulante 

vai substituir o canudinho pelo copo descartável e achar que vai resolver o problema começando pelo 

canudinho, diz que tem tantos outros problemas. Comenta que a providência a ser tomada seria proibir 

a fabricação do plástico. Diz que leu o porquê o canudinho virou o vilão e cita o fato e que poderia ter 

acontecido por um copo descartável, sacola, garrafa. Fala que para Capanema chegar na proibição de 

usar o plástico muitas questões têm que serem resolvidas antes e que acredita que chegará um dia a 

essa situação. Comenta que antes precisa de conscientização, pois a fábrica não deixará de fabricar e 

que o canudinho biodegradável custa caro e que para proibir teria que dar uma solução. Cita que não é 

contra, porém no momento Capanema não está pronta e que o papel não soluciona por conta do modo 

da fabricação do papel. A Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista comenta que o município não está preparado 

por não ter coleta seletiva, por não ter lixeiras a disposição na cidade, por não ter uma coleta correta. 

Diz que proibir o pequeno empresário de usar o canudinho enquanto a coleta atrasa três dias na semana 

chega a ser ironia. Fala que acredita numa conscientização por parte da população. Cita que primeiro 

tem que cobrar do estado e do município para que se faça esse investimento correto. Finaliza dizendo 

que vendo esses problemas no município seria até ironia proibir o uso do canudinho e que caberia após 

virem outros projetos de lei. O Sr. Vereador Manoel Ximenes cita que fala em nome da comissão, diz 

que deram o parecer favorável por conta de terem um ano para se adequarem. Cita que várias cidades 

aprovaram esse tipo de projeto de lei. O Sr. Vereador Luiz Gomes cita que é um projeto lindo, mas que 
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esse projeto foi aprovado na Câmara de Belém. Diz que o problema é que a oferta é menor do que a 

demanda e que já está dando problema em Belém. Cita que a comissão não olhou quem irá fornecer e 

que tem problema e vai apresentar problema. O Sr. Vereador Paulo Hermes cita que concorda com as 

vereadoras. Comenta que tem muitas coisas sim a serem tratadas, fala que o porquê do canudinho é por 

não ser reciclável, diferente dos demais plásticos. Cita que precisamos começar e que essa é a 

oportunidade. Diz que se quiserem, ele está aberto a fazer uma audiência pública. O Sr. Vereador 

Messias Araújo comenta que ver uma preocupação de cada um com o meio ambiente. Diz que existe 

uma preocupação com relação aos valores em substituir o canudinho de plástico pelo biodegradável e 

questiona como um vendedor de água de coco conseguirá comprar um canudinho biodegradável. Cita 

que se precisa pensar no próximo, naqueles que precisam partir para um mercado de trabalho 

alternativo. O Sr. Vereador Francisco de Oliveira concorda com os demais vereadores que o 

antecederam, que temos que nos preocupar com a preservação do meio ambiente. Cita que tem as 

benéficas, mas que tem as questões que preocupam e que por isso vota contra. O Sr. Vereador Luiz 

Gomes cita que pensou em fazer um projeto de lei que obrigava os bares a oferecerem refrigerante zero 

e que viu que politicamente não tinha como ser feito. O Sr. Vereador Paulo Hermes comenta que 

considerando a fala dos Vereadores o ideal seria fazer uma audiência pública. A Sr.ª Vereadora Eliane 

Leal cita que não sabe mais retirar para discutir o projeto de lei. O Sr. Vereador Luiz Gomes cita que 

acha que seria bom que retirasse o projeto de lei para ser discutido e diz que teve projeto que já foi 

retirado. O Exmo. Senhor Presidente coloca em votação o referido parecer: Katiuscia Batista – abstém; 

Manoel Ximenes – Sim; Paulo Hermes – Sim; Eliane Leal – Não; Luiz Gomes – Não; Francisco de 

Oliveira – Não e Messias Araújo – Não. Fica regimentalmente reprovado. O 1° secretário da Casa 

leu o parecer n° 010/2019 da comissão de educação, saúde, assistência e direitos humanos favorável 

ao referido projeto de lei. Mas ficou prejudicado por conta da reprovação do parecer anterior. O Exmo. 

Senhor Presidente em exercício cita que o projeto de lei ficou prejudicado por conta da reprovação 

do parecer n° 023/2019 da comissão de Legislação, Justiça e Redação Final ter sido reprovado. A Sr.ª 

Vereadora Katiuscia Batista cita que o plenário só seguiu o regimento interno da Casa em seguir com 

a votação e não retirar o projeto de lei. Por fim, o Exmo. Senhor Presidente em exercício declara  




